

МАТРОСОВ АЛЕКСАНДР МАТВЕЕВИЧ

(1924–1943)



Красноармеец, стрелок-автоматчик, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1943, посмертно).

Награжден орденом Ленина.

Именем Александра Матросова в Гродно названа улица.

Родился 5 февраля 1924 года в городе Екатеринослав (ныне Днепропетровск).

В раннем детстве Саша лишился родителей, беспризорничал. Скитался по детским домам.

В 1935 году оказался в Ивановском детском доме, расположенном недалеко от Ульяновска. Там же окончил 7 классов.

Была в его биографии Уфимская трудовая колония для детей. Позже работал учеником слесаря, помощником воспитателя в этой колонии. Был избран председателем центральной конфликтной комиссии колонии.

В начале Отечественной войны обратился с письмом к наркомку: “Дорогой товариш Нарком! Пишет вам простой рабочий из города Уфы. Шести лет я лишился родителей. Но у нас в Советском государстве позаботились обо мне, обеспечили мне среднее образование и специальность слесаря в детской трудовой колонии. За все это я очень благодарен Коммунистической партии и Советской власти и сейчас, когда наша Родина в опасности, я хочу защищать ее с оружием в руках. Здесь в Уфе, я трижды просился на фронт и трижды мне было отказано в этом. А мне 17 лет. Я уже взрослый. Я больше принесу пользы на фронте, чем здесь. Убедительно прошу Вас поддержать мою просьбу – направить меня на фронт добровольцем и желательно на Западный фронт, чтобы принять участие в обороне Москвы”.

В сентябре 1942 года Александра Матросова призвали в армию и он начал учебу в Краснохолмском пехотном училище (под Оренбургом), но уже в январе 1943 года вместе с курсантами училища добровольцем в составе маршевой роты, отправился на Калининский фронт.

С 25 февраля 1943 года – на фронте. Служил в составе 2-го отдельного стрелкового батальона 91-й отдельной Сибирской добровольческой бригады имени И.В. Сталина. Он был избран группкомсоргом и назначен агитатором взвода.

В середине февраля 1943 года 91-я бригада вышла с Тверской области в Псковскую и 25 февраля вступила в бой.

27 февраля 1943 года 2-му батальону поручили атаковать опорный пункт немцев в районе деревень Плетень и Чернушки Локнянского района Калининской области. Дорогу к деревне батальону, в котором служил Александр Матросов, прикрывали три дзота с пулеметами. Два из них удалось

подавить противотанковыми ружьями, гранатами и другими огневыми средствами. Третий дзот взять никак не получалось. Для его подавления были отправлены рядовые Петр Огурцов и Александр Матросов. Огурцов был ранен на подходе. Александр Матросов совершил бросок вперед под огнем и смог кинуть в дзот две гранаты. Но и после взрывов пулемет продолжал стрельбу по поднявшемуся в атаку батальону. Александр бросился на амбразуру и прикрыл ее своим телом, дав своим товарищам необходимое время для рывка к немецкой позиции.

27 февраля 1943 года Александр Матросов героически погиб в бою в районе деревни Чернушки. Похоронен был в этой же деревне. В 1948 году его прах был перезахоронен в городе Великие Луки. Здесь ему установлен памятник, созданы мемориальный комплекс и музей. Имя А.М. Матросова присвоено полку, в котором он служил, навечно занесено в списки этого полка.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года красноармейцу Александру Матросову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Его подвиг стал символом мужества и воинской доблести, бесстрашия и любви к Родине.

В годы Великой Отечественной войны его именем были названы 7 партизанских отрядов, действовавших на оккупированной территории Белоруссии.

Именем Александра Матросова названы улицы во многих городах Беларуси, в том числе и Гродно.